



神经外科专科护士岗位培训及效果评价

杨 露 (长沙市第一医院 湖南长沙 410011)

摘要:目的 评价神经外科专科护士岗位培训的效果。**方法** 对我院神经外科专科护士开展岗位培训模式, 培训中包括理论知识培训以及技能操作培训, 评价岗位培训的效果以及意义。**结果** 通过专业的岗前培训, 我院护理人员的整体素质逐步提高, 护理质量稳步上升。**结论** 对神经外科专科护士实行岗前培训, 能够提高护理人员整体的服务质量, 提升医院的社会效益。

关键词:神经外科 专科护士 岗前培训

中图分类号: R47-4 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187 (2016) 14-315-02

随着我国医疗技术水平的飞速发展, 我国在部分神经外科疾病上的诊治手段已经达到了国际先进的水平。神经外科患者的病情大多比较复杂, 且存在较多的急危重症, 变化快、并发症多, 工作量繁重, 这些都给护理工作带来了较大的难度, 因此, 也就要求神经外科护理人员能够做到专、深、细、精, 不仅要掌握专科疾病的相关专业知识以及熟练的专科护理操作技能, 同时还应该有正确的分析判断能力以及缜密的观察能力, 在遇到问题时能够第一时间反应并作出最正确的处理措施。另外, 神经外科的病症较为复杂, 手术难度系数较大, 患者容易突发意识障碍、呼吸困难等并发症, 危机生命安全, 因此还要求护理人员有对病情发展的预见能力, 降低影响患者生命安全的危险因素的发生。可以说, 护理质量从很大程度上决定着整个神经外科的医疗质量, 正因如此, 对神经外科专科护士进行岗位培训不仅是医疗护理工作的需要, 也是国家对护理专业的要求^[1]。

1 研究对象

2015年根据医院护理部岗位培训制定神经外科专科护士的岗位培训计划, 由科室统一进行培训。

1.2 培训目标及标准

培训目标及标准: ①掌握基础的护理知识与操作技能, 考核成绩合格。②掌握神经外科各种仪器设备的使用及维护。③掌握神经外科常见的急危重症的抢救及配合。④具有较强的临床实践以及科研能力。⑤具备岗位认证考核能力。

1.3 培训内容

1.3.1 理论培训: 理论知识培训包括基础理论、神经外科专科理论知识以及急救理论知识, 由专科主治医师、副主任医师以及护士长共同培训, 培训时间定在晚间或周末, 培训内容保留神经系统解剖知识、病理学生理学基础、药理知识、神经外科专科理论、常规体格检查方法、心肺复苏、颅脑CT片的阅读、神经外科新技术的理论知识、常见的手术方式以及急危重症患者的抢救护理。

1.3.2 技术操作培训: 在护士长与护师的带领下进行, 技术操作分为必修项目和选修技术两部分, 将培训内容与岗位工作相结合, 必须项目包括基础护理操作, 急救技术: 心肺复苏术、气管插管术、气管切开护理、电动吸痰、使用呼吸机、使用监护仪、动脉血压监测、留置导尿管等。

1.3 特色培训

神经外科的护理工作有着很强的专业性, 需要专业的理论知识对其进行指导。加强护理人员的专业理论知识与护理操作培训, 不仅要掌握常规的护理技能, 还要能够观察患者的病情, 判断意识与瞳孔, 例如, 嗜睡与朦胧的区别、昏迷的分级(分为浅昏迷、中昏迷以及深昏迷)、左右瞳孔大小改变的原因、肌力的判断、颅脑解剖知识、脑疝的识别与抢救、颅内压增高等。另外, 护理人员不仅要掌握相关仪器设备的使用, 还要想了解简单的故障排除与保养, 保持各种检测仪器设备能处于完备状态, 从而保证患者的生命安全。理论培训应以实践紧密结合, 完善专科护士的培训制度, 在实践过程中进一步深化理论知识的理解^[2]。

2 岗位培训的效果

2.1 护理人员的综合素质得到提高

护理人员科室岗位培训的合格率为100%, 考试的合格率为%。护理本科学历45人、卫生专业技术职称副高8人。护理论文发表15篇。各层级护理人员均符合该层级要求的专业知识及操作技能, 所有护理人员均及时完成论文发表及职称考试。

2.2 护理人员理论知识的广度与深度得到拓展

通过操作技能培训, 护理人员的理性认识与感性认识有了新的结合, 能够更加及时、准确的判断患者的病情状况, 促进了神经外科专科护理水平与质量的全面提高。通过对培训前后护理人员理论知识与技能操作的考试成绩、发现病情变化的有效率、急危重症抢救成功率以及患者对护理服务的满意程度看, 培训结果令人满意, 培训前后的对比差异显著, 具有统计学意义($P < 0.05$), 见表1。

表1: 培训前后护理人员主要技能的考核

考核指标	培训前	培训后
理论知识(分)	78.4±5.8	92.2±2.3
操作技能(分)	83.2±5.2	94.5±2.1
发现病情变化有效率(%)	85±2.5	96±2.2
急危重症抢救成功率(%)	83.2±2.6	91.2±1.9
患者对护理服务的满意度(%)	65.9±4.8	97.2±2.4

2.3 护理岗位胜任力得到提升

神经外科患者的病情严重、变化快、治疗难度较大, 若观察处置不及时, 会错过最佳的治疗时间从而危及患者的生命安全。通过制定实施专科护理流程及开展岗位培训, 护理人员掌握了丰富的庄客知识与操作技能, 更加适应岗位的需求, 能够及时的发现并评估患者的病情变化情况, 第一时间采取最佳的处理措施, 保证患者的生命安全。

3 讨论

神经外科属于高风险科室, 每位护理人员熟练掌握神经外科的专业知识与技能是确保医疗与护理质量的基础。神经外科的急危重症患者较多, 病情复杂且变化快, 随时都会出现突发症状危及生命, 护理人员需要在几秒或者几分钟内通过观察患者的生命体征, 做出正确的诊断及处理措施, 挽救患者的生命^[3]。通过开展神经外科专科护士岗位培训, 能够让所有护理人员清晰的认识到神经外疾病的护理工作的特点, 培养其严谨负责的工作态度, 养成对患者细微观察的习惯, 同时, 通过培训, 掌握相关疾病的发展特点, 当患者出现变化时, 护士能够及时发现并为医生制定治疗方案提供相关资料, 给予患者正确的治疗与护理, 不仅提高了专科护理水平的质量, 同时也帮助患者早日康复^[4]。另外, 实行岗前培训有利于提升护理人员对护理工作的岗位胜任力, 护理的专科化发展已经成为了临床发展的方向与趋势, 培养专科护士也是确保医疗安全与提高护理质量的关键措施。神经外科患者急诊入院时多为创伤性脑损伤或颅内病变, 病情紧急、严重, 且患者多有意识障碍、呼吸道梗阻、生命体征异常等症状, 危机生命, 因此, 抢救配合专科技术也较一般的急救不同, 忽视的专业能力在神经外科护理中显得尤为重要。通过开展培训, 能够提高护理人员的技能水平以及岗位胜任力, 掌握观察及护理要点, 从而保证患者的安全。

参考文献

- [1] 崔建, 孙红艳, 王庆珍等. 神经外科专科护士岗位培训及效果(下转第316页)



• 医学教育 •

当前学校心理健康教育的困境与出路

葛磊（宁夏交通学校 宁夏银川 750200）

摘要：近年来，国家和社会对学校心理健康教育越来越重视，尤其是随着素质教育改革深入，如何卓有成效的开展学校心理健康教育是广大教育者需要面临的重要课题。本文通过对当前学校心理健康教育的困境进行深入分析，为探寻学校心理健康教育的新出路展开探讨。

关键词：学校 心理健康教育 困境 出路

中图分类号：G448 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2016)14-316-01

一、当前学校心理健康教育面临的困境

(一) 心理健康教育标准混乱

随着素质教育的普及和教学改革的深化，各地学校都已相继开展心理健康教育活动。但在心理健康教育实际开展过程中，由于各个地区学校、教师和学生的差异，心理健康教育理解也存在差异，所以在实际心理健康教育的标准也并不统一。以至于在很多学校，教师将心理教育与中小学生行为守则规范相互混淆，导致心理健康教育标准非常混乱，不利于学校心理健康教育的开展和实施。

(二) 心理健康教育模式与学生心理不相适应

现行的心理健康教育模式是将学生作为病人的医学化模式，主要是以个别心理障碍个体的咨询和矫正为主。有的学校将心理测验作为检测学生心理是否健康的主要依据，对检测不达标的学生就进行学校心理健康治疗，这是极为消极的心理健康教育模式。在这样的心理健康教育下，会让学生对自己审视偏差，存有深深的自卑感，也会受到其他学生的嘲笑，不利于学生积极健康人格的形成。有的学校专门开展心理健康辅导课，然而课堂选用案例的都并不是学生常见的，不具有代表性，无法真正的引导学生、启发学生。有的学校在进行心理健康教育时，只是简单的将心理健康教育作为一门课程，简单的教授、讲课，并不重视课程的实质性作用。这些情况的存在都是学校心理健康教育的误区，对学生心理健康教育带来不利影响。

二、学校心理健康教育的有效途径

(一) 重视校园文化氛围的创设

校园文化是学校内部形成的、独特的被全体成员认可和共同遵守的价值取向、行为准则和思维方式的总和。创建良好的校园文化是表现学校独特风貌和精神的重要体现，也能为学生营造良好的校园心理环境。通过建立良好的校园心理环境，有利于学校教育里人与人之间关系的协调，潜移默化的影响学生行为和心理。和谐的校园人际关系是校园心理环境的核心，它包括和谐的师生关系、和谐的学生之间的关系、和谐的教师人际关系三部分，当学生身处在健康、和谐的校园环境中，在校园文化的熏陶和感染下，自觉的养成积极、健康、向上的品质，对学生健康心理塑造具有重要意义。

(二) 建立统一的心理健康标准

首先，心理健康教育者必须认识到心理健康与不健康不是对立关系，而是相互统一的，在日常德育管理时，也不能简单的将一个人定义为心理健康或者心理不健康。每个人的性格中都有好的一方面，也有坏的一方面，不能因为心理存在的某些缺陷，忽视人格中好的一面。在学校中，学生在处理学习和生活关系时，难免会因为某些事情出现情绪上的波动，比如最常见的就是考试失利、郁郁寡欢，这并不是学生心理出现问题，而是自然状态下的情绪波动，这种情绪波动是可以

调节的。面对学生出现情绪波动时，教师就需要对其进行心理疏导，而不是简单的归结为心理不健康。学生在青春期会出现逆反情绪，甚至产生逆反行为，教师对这一情况，也要认识到这是由学生的心理年龄特点决定的，是阶段性的情绪特点，也要对学生进行科学合理的调适。学校心理健康教育过程中，既要有一定的心理健康教育标准，也要保护学生的心灵和个性。

(三) 建立正确的心理健康教育模式

首先，将心理健康教育作为一门普通学科来设置，并由专门的心理教师执教。要认识到对学生进行心理健康课程教育并不是唯一的教育方式，也需要结合其他学科采用全面渗透的心理健康教育方式展开。其次，为学生创设良好的学习环境和成长环境。心理健康教育课堂向学生传授焦虑症、抑郁症等心理问题的理论知识，但学生现实学习和生活会遇到很多问题，这就需要学校结合学生的实际情况，为学生创设良好的学习和成长环境，不仅仅是采用单一的课堂教学模式。最后，从学校整体出发，对个别学生的个别情绪进行区别对待，及时进行心理调适，为学生的健康成长奠定基础。

(四) 开展多种多样的心理健康教育活动

学校对心理健康教育的重视，班主任也要重视学生的心理健康，善于发现学生的情绪状态，采用主题班会形式对学生进行团体辅导，通过在日常学习管理过程中发现学生表述时言语和情感上的细微变化，及时的了解学生个人状态和心理困境，寻找学生群体趋向，帮助学生解开心中的症结，鼓励学生表达自我，畅谈自己的看法，通过和谐的同学关系，建立起健康良好的班集体，让学生卸下心理负担，敞开心扉，投身到学习中，帮助学生更好成长和全面发展。

结语

总而言之，通过对学校面临的心理健康教育困境进行有效分析，为了给学生创造出一个和谐美好、积极向上的学习成长环境，可以从重视校园文化氛围的创设、建立统一的心理健康标准、建立正确的心灵健康教育模式、开展多种多样的心理健康教育活动等几个方面着手学校心理健康教育，多方面促进学生的身心健康发展，给学生营造出积极健康的心理教育环境，对确保当前学校心理健康教育有效开展具有重要意义。

参考文献

- [1] 方双虎. 学校心理健康教育课程建设的困境与出路 [J]. 中国教育学刊, 2013, 08:53-56.
- [2] 姜金伟. 中小学心理健康教育专业化的困境与出路 [J]. 基础教育研究, 2012, 16:52-53+55.
- [3] 周新梁, 陈遇春. 新时期高职院校学生心理健康教育的困境与出路 [J]. 继续教育研究, 2012, 12:116-118.

（上接第315页）

果评价 [J]. 医学教育管理, 2016, 2(3):548-552.

[2] 马雪芬, 刘永刚, 罗艳芳等. 重症加强治疗病房专科护士对预防呼吸机相关性肺炎培训前后认知情况的调查研究 [J]. 中国中西医结合急救杂志, 2015, (6):647-649.

• 316 •

[3] 龚文妍, 占玮, 何慧等. 脑外科专科护理指引临床实践调查 [J]. 护理学杂志, 2015, 30(6):62-63.

[4] 龚文妍, 何慧, 何雪浓等. 神经外科专科护理指引的临床应用对护士核心能力的影响 [J]. 护理研究, 2016, (1):107-109.